



■乡贤何欢潮为家乡捐建总建筑面积800平方米的东岸文化中心和华侨广场。



■江门恩平市沙湖镇工作队合影。



■工作队凝聚侨心侨力,目前已修建村道6条、塘坦2个,修缮小公园2个。

江门恩平市沙湖镇：

凝侨心聚侨力 共绘美丽乡村振兴图

流水淙淙,书声琅琅。江门恩平沙湖镇东岸村,白发长者的晨练,与校园孩童的早操相距不远,春分时节,树碧花香,老少同框,和美宛如天成。“侨乡借助侨力,数十年如一日。学校和小公园都是爱国华侨捐建,生态灵秀和生活宜居在东岸村不断交融。”江门市委办公室派驻沙湖镇工作队队长、东岸村第一书记宋俊宏告诉新快报记者,从市委机关干部转变为驻村干部以来,目睹东岸村渐次蝶变:村容村貌仿佛焕然一新,居家养老服务示范点落成,文化中心拔地而起,党群服务中心、华侨贡献展览馆已有规划图……他说,东岸只是沙湖镇的振兴缩影,发掘侨资源赋能乡村振兴,在沙湖全镇已见实效。



■江门恩平市沙湖镇东岸村华侨捐资第四次整修扩建齐家学校,平整的草坪上几名学生在玩闹。

摸底把脉找差距

沙湖镇有旅外华侨、港澳台同胞约8.2万人,是著名侨乡;东岸村有11217名华人华侨及港澳台同胞,也是典型侨村。2021年7月,宋俊宏带领工作队来到沙湖镇,到任后的前三个月,他和队员们走村入户摸底调研,掌握全镇详实信息——沙湖镇是农业强镇,有农用地面积125001亩,耕地面积46485亩,作为广东省农业产业园区,盛产素有“沙湖米”之美誉的优质大米;2019—2021年,全镇有包括沙湖米、基龙恩州鸡、沙湖丝苗米、红心火龙果及生猪5个项目成功申报“一村一品”项目,2019年9月,被国家农业农村部认定为全国第

九批“一村一品”示范村镇。

光环之外,工作队也敏锐觉察到沙湖镇的短板。“产业活力不足,集体经济薄弱,全镇234条自然村,空心化比较严重。”宋俊宏进一步解释道,沙湖镇农村产业仍以种养业为主,产业形式单一,经济效益不高。加之镇域虽有大块连片优质耕地,但多数被外地大棚户租种,本地村民只能得到微薄的土地出租收入,现有产业公司联农带农作用不明显,未能显著提高农民收入。

村级集体经济薄弱,也是工作队要直面的现实困难。宋俊宏直言,沙

湖镇的村落,其村集体经济发展主要依赖上级部门“输血”,大部分村庄集体经营性收入以土地、鱼塘等租赁收入为主,没有实质性的创富营收项目。全镇21个村委会中,还有6个村委会集体经营性收入不足10万元。

乡村振兴,人才为本。但作为著名侨乡,沙湖镇青壮年有出国务工的传统,镇上不少村庄常住人口不足户籍人口的三分之一,还以老弱妇孺为主,有文化、愿做事的青年人极少,青年党员更是凤毛麟角,许多工作如农业产业发展等,都难以找到合适的带头人。

互通互联促发展

包括东岸村在内,沙湖镇共有12条年经营性收入不足10万元的集体经营性收入薄弱村。为提升薄弱村经营性收入,工作队加速推进三鸟市场建设工程,投入上级帮扶资金201万元,建设了可出租的54个商铺卡位,预计年收入19.44万元。此外,工作队充分利用结对帮扶单位资源,通过促进薄弱村的土地、房产、广告牌等固定资产的流转租赁等方式,实现薄弱村在2022年底经营性收入达到10万元的任务目标。

声名远播的“沙湖米”,也是促进镇域经济发展,提高农户收入的有力抓手。为推动沙湖米产业发展,工作队积极推动成立粮食产业协会,将全镇主要的米厂、大棚户、农业公司等组织起来,使信息、资金、技术等要素互联互通。

沙湖镇12条曾经的经济薄弱村,亦是“互联互通”机制下的受益者。新快报记者了解到,在工作队全力推动下,这些村联合成立了恩平市联荣农业发展有限公司,借助各帮扶单位、企业力量推广销售沙湖米,各村经营性收入随不断增高的销量而提升。

如今的沙湖镇,村村和美家家安乐,信步平整的村道,随处可见幸福的笑脸,宜居宜业的美丽乡村呈现眼前。

站在新起点,奋进新征程。“我们仍将持续推进美丽圩镇建设,吸引更多人才返乡入乡合力振兴沙湖。”宋俊宏告诉新快报记者,沙湖镇委托第三方编制的《恩平市沙湖镇美丽圩镇建设规划(2022—2025年)》内,共建立42个项目库清单,预计投入9000多万元,重点是补齐民生服务基础设施短板。截至目前,已有17个建设项目动工,9个完成,累计投入资金1300多万元。

凝聚侨力补短板

侨乡沙湖,侨资源是不可小觑的振兴力量。工作队以东岸村委会为试点深挖“侨能”,探索凝侨心、聚侨力推动乡村全面振兴的路径。结合2021年底江门市委提出的“侨都赋能”工程以及东岸实际,工作队与沙湖镇党委、政府紧密协作,决定在东岸深入落实“侨都赋能”工程,借助侨资源建设美丽新东岸。

重组农村联谊会,是宋俊宏撬动东岸侨资源的第一发力点。“我登门拜访退休老党员何永麟,请他带头重组联谊会,发动海内外乡亲建设家乡。”他告诉新快报记者,搭建起联谊会平台,东岸乡亲有钱出钱,有力出力,海内外乡亲300余人捐资120余万元,目前已修建村道6条、塘坦2个,修缮小公园2个。

打造东岸华侨文化综合项目,是东岸村的“重头戏”。2022年春节前,宋俊宏会同恩平市侨联及沙湖镇有关领导,赴广州拜访乡贤何欢潮共商家乡发展规

划。在浓浓的乡情中,何欢潮当即决定捐建总建筑面积800平方米的东岸文化中心和华侨广场。“正是我们东岸党支部为群众办实事的作风以及对传承华侨精神的重视,打动了这位乡贤。”宋俊宏感慨道,东岸文化中心的建设可谓“一举三得”:一楼为党群服务中心和侨胞之家,用以联系和服务海内外乡亲;二楼为华侨贡献展览馆暨东岸村史馆;三楼用来展示何欢潮以工业振兴家乡的历程。

事实上,漂洋过海的东岸华侨,从未因时空阻隔“收藏”赤子之心。早在1926年,便有华侨情系故乡教育,依托一座碉楼创办了东岸村的学校。沧桑近百年,这所学校先后经四次整修扩建,如今已是占地26亩,软硬件齐备的小学。“学校离家很近,10多分钟就走到了。”“我们的教室宽敞干净,桌椅都很漂亮!”……几名女生正在操场上玩闹,跟记者聊起自己的学校,眼里都是自豪。

“那里是村里老人家散步休闲的好去处,也是华侨捐钱修建的。”宋俊宏指向学校附近的小公园,远远望去,几位老人围成一圈坐在凉亭下闲聊,笑语依稀可闻。



■江门恩平市沙湖镇工作队队长、东岸村第一书记宋俊宏(右)与东岸村党群服务中心工作人员商议下一步工作。